

人间有风味，美食“常”相逢

“常州-澳门”双城美食荟活动在常州举行

人间有风味，美食“常”相逢！12月13日，由常州市文化广电和旅游局主办，携程美食林承办的当江南遇上岭南“常州-澳门”双城美食荟活动在常州举办。活动以美食赋能旅游新风向，常州与澳门搭建“寻味之旅”桥梁，澳门美食与常州风味擦出新火花。

常州市人民政府副市长桓桓，澳门烹饪协会副会长姚润濂，大湾区融合发展促进会会长谢谦等澳门美食行业嘉宾，携程集团高级副总裁李小平等负责人出席活动。

常文旅 张敏

常州澳门双城美食荟萃

有着3200年历史的文化名城常州，素有“走遍神州，吃在常州”的美誉。传统的大麻糕、加蟹小龙、银丝面；敢为天下鲜的天目湖鱼头汤、长荡湖大闸蟹……常州美食形成了“江南情怀、博采众长、包容创新”等特色。此次活动聚焦“双城美食”互动营销，提升常州旅游目的地品牌影响力，持续促进常州与澳门文旅多方位交流合作。

近年来，澳门与常州在经贸、文化、教育等领域交流密切；常州旅游多次走进澳门，澳门民众对“舌尖上的常州”留下了深刻印象。澳门特区政府旅游局局长文绮华

在视频致辞中表示，作为联合国教科文组织认证的世界美食之都，澳门中西美食汇聚，希望能借此机会加大澳门与常州在美食领域的交流与融合，促进两地文旅产业发展。

据了解，12月2日，以“与时·聚进”为主题的2022年度携程集团全球合作伙伴峰会在澳门召开，常州希尔顿行政总厨张复金同台交流，他们带来常澳美食“四手连弹”，以常澳两地具有代表性的美食常州龙城网油卷、常州水晶河虾仁、澳门焗马介休、常澳齐齐“欢迎”您（常州澳门融合菜）为纽带，沟通美食烹调技艺技巧，共享特色美食多彩魅力，促进两地美食文化交流。

携程集团政府合作部华东大区总经理费成诚详细介绍了“超级目的地—常州”城市文旅营销策略。他表示，常州是一个极具潜力的长三角旅游目的地城市，携程将围绕城市资源和特色，以更丰富、更多元化的产品和服务，助力常州打造成备受瞩目的超级目的地。

借助美食打造城市品牌

以打造“江南美食之都”这一品牌为底基，携程持续放大常州“超级目的地”主题，通过主推美食板块的合作，对常州美食做大数据梳理，文化底蕴的挖掘，主题榜单的发布，特色产品的推出，把常州餐饮的优势发挥到最大，以美食旅行推动常州旅游目的地影响力提升。

常州文旅部门表示，接下来将进一步放大“旅游+美食”的发展势能，通过联动携程平台，针对常州的周边游、高铁游、自驾游、红色旅游、夜游、乡村旅游、露营等细分旅游产品，释放游客消费潜力，在超极目的地战略下，以“一城一特色”为目标，从消费、内容、IP三个维度，推动常州城市品牌的创新营销。

当天，携程旅行“常州·江南美食之都”品牌馆也在现场正式启动发布。品牌馆重点推出的常州“美食+”休闲度假产品、常州-澳门主题美食榜单、常州-澳门双城美食主题路线等内容正式上线，深入发掘常州-澳门双城美食标签，通过打响“江南美食之都”品牌，以美食旅行推动常州旅游目的地影响力提升。

常州文旅部门表示，接下来将进一步放大“旅游+美食”的发展势能，通过联动携程平台，针对常州的周边游、高铁游、自驾游、红色旅游、夜游、乡村旅游、露营等细分旅游产品，释放游客消费潜力，在超极目的地战略下，以“一城一特色”为目标，从消费、内容、IP三个维度，推动常州城市品牌的创新营销。

经开区多点助餐，老人吃上“暖心饭”

在常州经开区潞城花苑内的潞城社区睦邻中心，每天中午都是一派火热的景象。“今天荤菜有大排和蛋包肉，蛮合我口味的。”上午10点，68岁的居民邓仲耀一如往常来到睦邻中心，一边与邻里邻居聊天，一边等待午餐送达。

常景轩 陆文杰



▶常州经开区潞城街道“春晖”社区老人助餐点 通讯员供图

助餐点解决老年人“吃饭难”困扰

在潞城社区，像邓仲耀这样午间订餐的老年人有70多人，每天只需花几块钱就能吃一顿有荤有素、价格实惠、品质保障的可口饭菜，轻松解决吃饭问题。

“助餐点就在小区内，走过来只需几分钟。当时听说提供订餐服务，我第一时间就去社区登记办卡了。”邓仲耀说，符合要求的老年人只需填写就餐卡信息登记表，并由社区审核登记具体情况，确认成功后，每周一至周五都能吃上价格优惠的午餐。

常州经开区社会保障局工作人员费洋介绍，常州经开区60周岁及以上老年人有7万人，占全区户籍人口的23.2%。“子女不在身边、买菜做饭不方便”一直是老年人群体的烦心事，更是子女们的操心事。今年，常州经开区围绕社区养老服务这一课题，精心调研摸排，

在全区试点布局建设8个老年人助餐点，为老人就餐提供便捷的场所，解决“吃饭难”的困扰。

吸纳社会力量提供优质服务

老年人助餐点建设是一项民生工程，常州经开区社会保障局拿出鼓励性的撬动资金，为每人每餐补贴3元，对提供助餐服务的餐饮企业提供一系列激励举措。在这样的背景下，常州轩悦餐饮有限公司被成功吸纳进来，目前负责潞城和戚墅堰3个老年人助餐点的运营。

承接这项工作后，我们仔细研究了老年人群体的用餐习惯，精心安排菜单。我们也会积极倾听老年人的用餐反馈，不断完善助餐服务。”常州轩悦餐饮有限公司总经理周皎介绍，提供新鲜餐食的同时，还要注重老人们的口味，做到软烂易嚼、口味清淡、少油少盐。“最近天气变冷，我们针对性地配制了汤包，让老年人既暖胃又暖心。”

多方参与守护老年人“舌尖安全”

老年人助餐点提供的餐食价廉物美，如何做到便宜又安全？常州经开区社会保障局做足“提前量”，形成了一套有序高效的监管机制。与此同时，入驻餐饮企业主动承担社会责任，共同筑起守护老年人“舌尖安全”的屏障。

“全区老年人助餐点投运以来，平均每天服务1500余人次，多家点位的工作受到了居民的一致好评。”费洋说。

常州经开区正不断完善辖区各老年人助餐点运营模式，继续加大基层老年人助餐点建设力度，以老年人助餐点为阵地，推广、开展养老服务工作，为老年人宣传居家上门服务、尊老金、适老化改造以及辖区内优质养老服务机构，提升社区养老服务的内涵与能级，提高老年人日常生活的获得感与幸福感，持续擦亮“常有颐养”名片。

广陵琴派明起在常州展演交流

12月16日至12月19日，“广陵琴韵·律动龙城”——扬州广陵琴派展演交流活动将在常州拉开帷幕。此次活动由江苏省文旅厅指导，江苏省非物质文化遗产保护中心、扬州市文化广电和旅游局、常州市文化广电和旅游局主办，扬州市文化馆（扬州市非遗保护中心）和常州市文化馆（常州市非遗保护中心）承办。

活动共举办包括广陵派古琴音乐会、古琴展、古琴雅集、古琴讲座等多场公益惠民活动，感兴趣的市民可登录“江苏公共文化云”报名，免费领取入场券。

中华古琴音乐是一门具有深刻历史文化背景的艺术，它以多重美的高雅品质，引人无限向往和追求。此次展演交流活动上，广陵琴派国家级、省级以及市级非

遗传承人将联袂演绎《鸥鹭忘机》《普庵咒》《醉渔唱晚》《梅花三弄》以及《平沙落雁》等众多的古琴经典名曲，打造古典乐盛典。

除古琴音乐会外，活动期间，主办方还计划推出沉浸式古琴文化体验活动。届时，在展厅内，常州的观众不仅可以逛琴展看文物，还可以赏琴曲品琴音，沉浸式体验古琴音乐艺术，走进古代文人的精神世界。

此外，主办方专门策划了古琴讲座与古琴雅集系列活动，除古琴艺术（广陵琴派）代表性传承人马维衡、唐迺扬、田泉外，也特别邀请到了天津音乐学院教授、硕士生导师李凤云和天津音乐学院教授、音乐学系主任王建欣作古琴主题的专业演讲，并和大家互动交流。

张敏

“蓝精灵”消防主题影院正式启用

近日，由武进区消防救援大队和金逸影城共同打造的“蓝精灵”消防主题影院正式启用。据悉，常州消防部门通过消防安全“进影院”，进一步推动影院落实消防安全主体责任，最大限度激发广大群众关注消防、学习消防、参与消防的意识，提升影院消防安全管理水平。

据介绍，该主题电影院位于路劲又一城三楼金逸影城，面积3638平方米，消防主题影厅配备161张座位。影厅通过“科普+娱乐”“光影+实体”的形式，精心打造以“蓝精灵”消防小卫士卡通形象为主题的科普教育公共空间，已建成包括消防知识学习、消防科普互动、消防“打卡”合影、消

防主题观影等模块。影城入口处整面长廊上的每块玻璃都张贴了不同的消防常识。主题墙上“除患治违”的常见隐患展示区，群众可以随时随地了解身边常见的消防违法行为，如违章搭建、损坏消防设施、疏散通道不畅通等。同时，以九宫格漫画的形式，引导群众做到“三清三关”，提高群众消防安全意识和疏散逃生能力。

进入消防主题影厅，“蓝精灵”主题迎宾灯、统一定制的椅套和地贴标语，墙壁上栩栩如生的消防宣传海报和IP形象贴纸，应接不暇。在电影放映前，由黄景瑜主演的“蓝精灵”影厅逃生科普动画片，更成了大家必不可少的观影前的开胃“小菜”。 李潇 张静 葛小林

千载读书地，青果书香浓

位于春秋古运河畔的青果巷，是常州老城厢范围内保存最为完整的历史文化街区，有着“江南名士第一巷”的美誉。这里书香盈巷、墨迹飘河，先后孕育出百余位进士和唐荆川、盛宣怀、瞿秋白、张太雷、史良、赵元任、周有光等一大批名士大家。自2019年对外开放以来，累计吸引游客千万人次，成为传播中华优秀文化、促进中外文化交流的展示窗口。

一年以来，江苏晋陵文旅公司以党建引领品牌示范，依托青果巷等重要文化载体，持续推出“青果思享会”系列公益讲座，讲好常州故事，提升城市形象，展示江苏风采。

晋陵文旅公司以晋陵文化品牌“中吴风雅颂”城市文化品牌为引领，持续推出以江南名士为内涵的“周有光文化节”和“赵元任艺术节”、以“常州文化下午茶”为旨趣的省级公益阅读品牌“青果思享会”、以国风文创为潮流的

“青果熙市”等重点品牌活动，让典籍中的常州、遗迹中的常州、美食中的常州、艺术中的常州焕发光彩。

其中“青果思享会”分为“遇见大师”“品读名士”和“慢享市井”三个系列，是“中吴风雅颂”体系中重要的子品牌，是常州市委宣传部、天宁区委宣传部重点书香阅读品牌活动，也是全省第一个地市级“书旅融合先行区”（青果巷）重要的文化载体。

今年以来，苏金智、龚良、范金民等国内知名专家学者先后走上“青果思享会”讲坛，公益讲座线上线下同步，让市民在家门口享受“文化下午茶”，让不能到达现场的文化爱好者也能第一时间聆听精彩分享。去年，“青果思享会”入选江苏省级公益阅读推广活动“省级二类名单”，青果巷也被省委宣传部命名为首批“江苏省对外文化交流基地”。

张敏